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	                                  COMISIÓN ESTATAL DEL AGUA DE JALISCO


TÉRMINOS DE REFERENCIA PARA LA ELABORACIÓN DE

ESTUDIOS Y PROYECTOS DE ALCANTARILLADO SANITARIO

1. SITUACIÓN ACTUAL

1.1.-
Diagnóstico Simplificado de Infraestructura
En la investigación, la empresa contratista se pondrá en contacto con las Autoridades Locales y Municipales, y solicitará su colaboración para el mejor desempeño de sus actividades.

El diagnóstico del sistema de alcantarillado sanitario de la comunidad, contendrá los resultados que se describen a continuación.

· En un plano aerofotogramétrico de INEGI o cualquier otro, se indicará la infraestructura existente en agua potable y saneamiento.

· Ficha técnica con características del servicio existente, señalando el tipo (red de atarjeas, fosas sépticas o letrinas), material de las tuberías o de las estructuras, etc. Se indicarán las características del cuerpo receptor, los problemas generados en el área de influencia de la descarga y los usos del agua residual cruda o tratada.

· Se indicará la cobertura de la red instalada o de la cantidad de letrinas o fosas sépticas existentes.

Con la información obtenida se integrará un documento denominado Diagnóstico Simplificado, señalando las características más importantes, sus deficiencias y los requerimientos de rehabilitación o ampliación, anexando esquemas de funcionamiento y un plano de la concepción del sistema.

1.1.2.- Generales.
· Cuadro resumen de los datos del tamaño de la población presente y futura, con indicaciones descriptivas del cálculo efectuado.

· Nivel socioeconómico de la población, en porcentajes.

· Nivel del servicio de alcantarillado sanitario.

· Infraestructura y fuentes de energía eléctrica disponibles en la región.

· Comunicaciones y transporte.

· Materiales para construcción existentes en la comunidad o en la(s) localidad(es) más cercana(s), como son arena, grava, piedra, cemento, varilla, etc.

1.3.- Requerimiento de Infraestructura.

En un plano aerofotogramétrico o planimétrico, se presentará la planeación del sistema, señalando las adecuaciones o ampliaciones a la red existente y los puntos de descarga, que se requieran en el nuevo sistema, indicando los gastos de descarga de las aguas residuales actuales y futuros, por zonas de influencia de la red de atarjeas.

En el supuesto caso de que la recolección de las aguas residuales no sea a base de una red de atarjeas, y tomando en consideración la traza rural (casas dispersas) de la comunidad, se definirá el tipo de saneamiento a desarrollar; ya sea a base de letrinas, fosas sépticas. En este sentido, se plasmará en un croquis o esquema el funcionamiento del nuevo sistema de eliminación.

2.-
TOPOGRAFÍA.

Se recopilarán los trabajos topográficos disponibles ejecutados con anterioridad y se determinará si procede realizar total o parcialmente los levantamientos de altimetría y planimetría.

2.1.- Trazo de Colectores.
Una vez localizado el trazo y verificado en campo, se levantará la topografía, efectuándose los trabajos con base en poligonales abiertas por el método de deflexiones. Los levantamientos serán con tránsito y cinta o distanciómetro, la orientación será magnética. Es importante colocar trompos a cada 50 m para apoyar la nivelación y referenciar los P.I., para controlar el trazo, y poder relocalizarlo. Esta referenciación equivale a ubicar sobre el terreno puntos alineados en dos direcciones, cuya intersección precise la localización del P.I. Estos puntos se colocarán sobre monumentos inamovibles y se elaborarán croquis de su ubicación. Para este trabajo es suficiente un tránsito con aproximación de un minuto, cinta métrica y brújula.

En terrenos planos (s ( 4%) y pendiente uniforme, se identificarán para su posterior nivelación, puntos a cada (500 m y todos los P.I.

Estos levantamientos se registrarán en una libreta de campo, para el cálculo de las coordenadas.

Las tolerancias aceptadas para este tipo de levantamientos, son las siguientes:

	LEVANTAMIENTO DE POLIGONALES

	Cierre angular
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	Donde:

Ta está en segundos.

n = número de vértices.

	Cierre lineal
	T1 = 0.0001 L
	Donde:

T1 está en metros.

L es la longitud de la poligonal, en metros


2.2.- Levantamiento de Cruces.

Localizados los cruces, se levantará la topografía por medio de secciones transversales y radiaciones.

2.3.-
 Nivelación.

Sobre el eje del trazo definitivo se determinarán las cotas de los P.I. previamente establecidos, los trompos y en los cambios de pendiente. Las cotas se obtendrán a partir de un banco de nivel conocido, o bien se fijará un banco arbitrario, obteniendo su cota con altímetro. Estos bancos se ubicarán sobre puntos fijos fuera del eje del trazo, referenciados al cadenamiento del mismo, en los casos en que esto no sea posible, se utilizarán monumentos previamente construidos, marcando en lugar visible el número de banco que le corresponda, y serán uno al principio y otro al final del trazo o bien en conducciones largas a cada kilómetro.

Todos los bancos se referenciarán, como se mencionó anteriormente para los P.I., en el punto 2.1.

La tolerancia máxima de la nivelación, será:
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donde:
T = tolerancia en m




K = desarrollo de la nivelación en Km.
Con la base de datos de la libreta se calcularán las coordenadas (x, y, z) para construir la planta y el perfil, y se dibujarán los planos que servirán como base para la elaboración del proyecto ejecutivo.

2.4.-
Elaboración de Planos.

Los planos se dibujará de acuerdo con las especificaciones de la CEA, la planta a escala 1:1,000 a 1:5,000 y el perfil con escalas horizontal 1:1,000 a 1:5,000 y vertical 1:100 a 1:500, incluyendo cuadro de construcción, orientación, escala, croquis de localización, sello oficial de la CEA, contrasello de la empresa, número de contrato, fecha y firma de los responsables por la empresa.

2.5.-
Red de Atarjeas.

Para efectuar el proyecto de la red, se recomienda utilizar planos aerofotogramétricos del tipo “ortofoto”, estableciendo una igualdad en el sitio donde se inicia el emisor, y de esta manera ligar la topografía de la conducción con la de la red de atarjeas.

Cuando no se tengan estudios del tipo “ortofoto”, se procederá a efectuar un levantamiento topográfico de una poligonal envolvente, que cierre la parte más poblada de la localidad, si existen calles bien definidas, se hará el relleno de la poligonal, iniciando en un crucero de la poligonal y cerrando en otro crucero de dicha poligonal, y por medio de radiaciones, se levantarán los detalles topográficos importantes, tales como localización de casas dispersas, cambios de pendiente, esquinas de calles, etc., deberá quedar debidamente ligada esta poligonal, con la del emisor, desde el punto de vista de niveles, así como angularmente. El método del levantamiento será el de conservación de azimutes. 

La nivelación del trazo será con nivel fijo, tomando las elevaciones de las intersecciones de las calles y cambios bruscos de pendiente.

Con los datos del trazo y la nivelación, se elaborarán los planos, dibujándolos en AUTOCAD 2000 a las escalas convenientes, los cuales deberán contener cuadro de construcción, orientación, escala, croquis de ubicación, nombres de las calles, etc. Estos planos servirán de base para realizar el proyecto ejecutivo de la red.

3.- PROYECTOS EJECUTIVOS.
3.1.- Alcantarillado.
En el plano topográfico de la zona de estudio, se hará la planeación del sistema de alcantarillado sanitario. Primeramente, se comenzará con la traza de los subcolectores, colectores, plantas de bombeo y emisor hasta la planta de tratamiento y/o punto de vertido, complementándose con la traza de la red de atarjeas.

En cada colector se definirán sus áreas de aportación ó servicio, con apoyo de la configuración topográfica. Además, en todos los tramos se obtendrán los gastos de proyecto, proponiéndose con base en estos y la topografía, los diámetros y las pendientes de los tubos, calculándose sus datos hidráulicos a tubo lleno y a tubo parcialmente lleno, con los gastos máximo extraordinario y mínimo, así como las velocidades correspondientes.

Se considerarán pozos de visita en cada interconexión de tuberías, cambio de pendiente, de dirección, de diámetro o a la separación máxima que se marca en el documento "Lineamientos técnicos para la elaboración de Estudios y Proyectos de Agua Potable y Alcantarillado Sanitario" de la CNA.

Las tuberías en lo posible, deberán ir paralelas al terreno natural y su profundidad estará en función del diámetro.

El diámetro mínimo a utilizar para red de atarjeas será de 20 cm. 

El cálculo hidráulico de los colectores se podrá realizar a través de un programa de computadora, que permita obtener el plano digitalizado de la red, así como la base de datos respectiva. La escala será la misma de los planos topográficos. Los planos del proyecto del sistema, contendrán la siguiente información:

· Localización de tuberías, señalando su longitud, pendiente y diámetro.

· Pozos de visita con la indicación del tipo (común, especial, con caída, etc.), la elevación del terreno y plantilla de cada uno de los tubos que concurran a él, así como la profundidad.

· Nombre de calles.

· Orientación.

· Escala numérica y gráfica.

En la parte superior del lado derecho del plano, deberá indicarse lo siguiente:

· Croquis de localización.

· Datos de Proyecto.

· Método y fórmulas utilizados en el cálculo.

· Cantidades de obra.

· Tipo y número de pozos de visita y sus profundidades respectivas.

· Símbolos convencionales.

· Notas generales.

Por separado, se presentará la memoria técnica descriptiva del proyecto, describiendo la concepción de la planeación del sistema.

Memoria de cálculo, destacando las consideraciones más relevantes del diseño, así como las recomendaciones de operación y control.

Se elaborarán especificaciones particulares y generales de construcción e instalación.

3.2.- Selección de Proyectos Tipo.
Los proyectos tipo se refieren a todas aquellas obras que, por sus características de diseño, pueden adaptarse a cualquier condición física de campo sin alterar la dimensión particular de sus elementos.

La tarea consiste en seleccionar de una cartera de proyectos tipo disponibles (pozos comunes y especiales, con caída, con caída adosada, etc.) la estructura que mejor se adapte a las condiciones de la localidad en estudio.

3.3.- Plantas de Bombeo.

Los cárcamos podrán ser del tipo seco o húmedo.

Las características de los equipos se definirán en función del gasto de bombeo y la carga dinámica total por vencer, por lo que se hará un diseño del equipo electromecánico para cada localidad, el cual consistirá en seleccionar el tipo de bomba (horizontal o vertical), la longitud y diámetro de columna, la capacidad del motor y el arrancador; la subestación será de tipo rural.

Por lo que respecta a la acometida eléctrica, su desarrollo estará en función de la localización de la fuente de energía eléctrica, la cual será aérea a base de postes.

La fontanería del equipo de bombeo se diseñará en función del tipo de equipo seleccionado, de tal manera que contenga los elementos necesarios para el montaje, operación y mantenimiento del mismo, que pueda soportar las cargas normales de operación y las producidas por los fenómenos transitorios, además deberá ser resistente al intemperismo e impacto.

Cuando la localidad no cuente con suministro de energía eléctrica, se seleccionará una planta generadora de energía, o en su caso, se utilizarán bombas acopladas a motores diesel de combustión interna.

4.- IMPACTO AMBIENTAL.

De conformidad con lo señalado en la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente y en su Reglamento en Materia de Impacto Ambiental, las obras para el abastecimiento y saneamiento a comunidades rurales que no están exceptuadas, requieren de la elaboración y presentación, por parte de la empresa consultora, ante la delegación estatal de la SEMARNAT que corresponda, de la Evaluación de Impacto Ambiental, en la modalidad de Informe Preventivo o Manifestación de Impacto Ambiental, Modalidad General, de acuerdo a los Términos de Referencia que correspondan, establecidos en el anexo correspondiente, esto de acuerdo a las características y ubicación del proyecto, a fin de obtener para la Comisión Nacional del Agua, la resolución o autorización en materia de impacto ambiental por parte del Instituto Nacional de Ecología.

5.- CATÁLOGO DE CONCEPTOS Y PRESUPUESTO.
Se elaborará un catálogo desglosado de conceptos y cantidades de obra, así como un presupuesto detallado de las obras que integran el proyecto, tomando como base el Tabulador General de Precios Unitarios de la CNA,  y de la CEA en vigor. En caso de existir conceptos no incluidos en dicho tabulador, se analizará su precio unitario, considerando los costos actuales de la localidad.

6.- EDICIÓN DEL INFORME FINAL.
Los capítulos que forman parte del documento final serán elaborados y revisados en el proceso del estudio, de acuerdo a los resultados obtenidos en cada actividad, por lo que el presente concepto incluirá solamente una integración de las partes correspondientes y no la elaboración, análisis y redacción.

Deberán integrarse los capítulos al informe, detallando conclusiones y recomendaciones y anexando datos que sustenten los resultados. Este informe se deberá integrar en un solo documento, el cual se presentará a la supervisión para su revisión y aprobación. 

Aprobado el informe final, la empresa contratista deberá entregar 3 ejemplares impresos del mismo, en carpeta de tres aros insertable de pasta rígida del ancho adecuado al documento, con el logotipo de la CEA.

7.- DOCUMENTACIÓN PARA LICITACIÓN.
La documentación para licitar y concursar la construcción de la obra, incluye tres ejemplares, mismos que deberán contener los planos del proyecto ejecutivo, catálogo de conceptos de obra y especificaciones generales de construcción.
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